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ÁJUL
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiia pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 iuni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi ineerţianile
t& te adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecesane, Biblia. atr. măcelarilor 48.

Corespondenţele
să st adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S B R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fi!., — de treiori 80 fii! 

rândul cu litere garaond.

N o n  a b o n a m e n t
deschidem cu 1 Ianuarie v. 1909 Ia ziariul

„ T e le g r a fu l  R o m â n 46
cu preţurile indicate în fruntea foii, 
anume:

pe un au 16 coroane, 
pe şase luni 8 coroane, 
pe trei luni 4 coroane.

Programul ziariului nostru e 
bine cunoscut publicului cetitor ro
mân, prin urmare e de prisos a-1 
mai schiţa de nou.

Rugăm deci pe vechii noştri 
abonaţi, sa ne dee şi în viitor spri
jinul necesar, grăbindu-se cu renoirea 
abonamentului, şi stăruind pentru 
lăţirea ziariului nostru în cercul a- 
micilor şi cunoscuţilor lor.

Abonamentele se fac prin man- 
dat postai, trimiţându-se preţul îna
inte. Numele abonatului, împreună 
cu locuinţa şi posta ultimă, să se 
scrie corect şi iegibil, pentruca la 
postă să nu se facă greşeli. Banii 
de abonament se trimit Administra- 
ţiunei tipografiei arhidiecezane în Silniu 
(Nagyszeben), strada Măcelarilor, 
Nr. 45.

A«1 nii distraţi a.

Situaţia se agravează.
Sibiiu, 11 Ianuarie n. 1909.

Stările de lucruri nu sunt din 
cele m d mulţămitoare, nici în po
litica esternă a monarhiei noastre, şi 
nici în politica internă, ungară. Ba 
sunt chiar îngrijitoare.

Ce se atinge de politica esternă, 
ajunge să spunem, că nu mult a lip
sit, şi ne luam la încăierări cu cei 
din Sârbia.

Ministrul lor de esterne rostise 
adecă în camera sârbească o vor
bire plină de ofense la adresa mo
narhiei noastre, — care era acusată 
că a răpit cele două provincii cu 
poporaţiune sârbă: Bosnia şi Herţe- 
govina, — ceeace a avut de urmare,

că ministrul nostru comun de esterne 
a îndrumat pe plenipotenţiarul au- 
stro-ungar dela Belgrad, se ceară 
iără amânare esplicări, cari dacă nu 
i se vor da, se părăsească numai 
decât Belgradul.

Era deci un fel de ultimat, după 
care nu putea să urmeze, decât do
ch rarea războiului.

Ca norocul insă, că esplicările 
au fost date, şi încă aşa fel, că ele 
au mulţămit pe deplin pe cei din 
fruntea politicei esterne a monar
hiei noastre. Deci conflictul a fost 
aplanat, şi primejdia războiului a fost 
delăturată — pe o vreme oarecare.

In politica internă ungară apoi 
norii plutesc mereu pe deasupra ţării 
noastre, şi să poate să se-resfire iarăşi, 
dar e foarte uşor cu putinţă să 
se şi împreune şi să se nască din 
ei o furtună mare, cu urmări pe cari 
nime nu le poate şti înainte.

Cele trei probleme mari în po
litica internă ungară, despre cari 
vorbisem nu tocmai de mult, nu au pu
tut adecă să fie resolvate aşa cum era 
dorinţa celor ce dela norocoasa lor 
resolvare aşteptau o ameliorare a 
situaţiunei, şi astfel situaţia e tot 
nesigură şi încurcată. Ba e chiar 
mai gravă, în urma faptului, că a 
eşit la iveală, că între membrii gu
vernului nu domneşte cea mai per
fectă armonie şi bună înţelegere, 
cum se spunea şi cum se credea.

In ziua de Anul-nou s’a văzut 
adecă bine, că în sinul guvernului 
sunt două curente opuse. Unul vo- 
eşte menţinerea şi pe mai departe 
a băncii comune austro ungare, ce
lalalt vrea inaugurarea unei bănci 
naţionale independente maghiare. In 
răspunsurile date la felicitările ce 
li-s’au adus de Anul-nou din partea 
partisanilor lor s’a pronunţat mini- 
strul-prezident Wekerle pentru cu
rentul prim, ministrul Kossuth pen
tru al doilea. Şi Wekerle are la spate 
pe contele Andrdsşy, iar Kossuth pe 
contele Apponyi.

Chestia băncii, care acum a de
venit actuală, în urma faptului, că

banca austro-ungară a cerut deja 
să-i fie prelungit privilegiul, poate 
deci se provoace uşor o crisă mi
nisterială la noi. Şi foile scriu deja 
despre un guvern curat indepen- 
dist, pus sub prezi îenţia lui Kossuth, 
care ar lua locul guvernului actual 
coaliţionist şi ar face banca inde
pendentă ungară.

De altă parte iarăşi se spune, că 
factorul cel mai puternic, Coroana, 
încă ar fi pentru banca comună au
stro-ungară, iar nu pentru desfa
cerea ei în două, şi că s’ar fi făcut 
declaraţie categorică cu ocaziunea 
audienţei pe care a avut-o ministrul- 
prezident Wekerle în zilele trecute 
la palat, că „câtă vreme Maiestatea 
Sa e încă în viaţă, banca are să 
rămână comună, iar guvernul are să 
caute să împlinească punctele din 
pactul legal între Coroană şi coaliţie.“

E grea deci din cale afară 
chestia băncii, mai ales că cei din 
partidul kossutbist cer acum cu in
sistenţă bancă proprie. Dar e grea 
şi chestia ceealaltă, chestia militară, 
pentrucă Coroana cere urcarea con
tingentului de recruţi încă în anul 
acesta, iar cei dela noi nu sunt 
aplicaţi să o voteze fără concesiuni, 
cari însă asemenea nu se pot face, 
pentrucă se împotrivesc în mod e- 
nergic cei din Austria. Dar nu le 
dă nici Coroana, câtă vreme nu i se 
ofer garanţii pentru viitor, prin for
marea unui nou partid guvernamen
tal ungar. Din atâtea interese opuse 
uşor se nasc apoi — conflictele. 
Suntem pe calea de a ajunge deci 
şi în încurcături grave interne, după 
ce pe cele esterne le delăturăm nu
mai de astăzi pe mâne! Oare când 
se va da ţării aceea ce-şi doreşte şi 
ce-i trebue: liniştea desăvârşită?!..

U m ba magiarâ în şcoalele po
porale neinaghiare. Foaia ofioioasi a 
publicat ordinul ministrului de culte şi in
strucţiune publică, privitor la planul de 
învăţământ pentru şooalele poporale ne
maghiare, lucrat din încredinţarea minis
trului de Mihail Larg, directorul prepa

randiei de stat din Arad. Conform acestui 
plan, limba maghiară în şooalele ou 6 
clase şi uu învăţător se va propune în 
13 oare la săptămână. Iu şooalele cu 2 
învăţători îu 2iya oare, cu patru şi cinci 
învăţători în 32, iar în cele cu 6 învăţători 
în 39. In olasele prime se vor faoe numai 
exerciţii de vorbire: despre corpul ome
nesc şi părţile sale, familie şi membrii a- 
celeia. In oíasa II-a se va începe cetirea 
şi scrierea maghiară. In clasa III—IV. cu
noştinţe geografice, ortografie, iar în ola
sele V—VI. cunoştinţe din istorie şi con
stituţie, cam în măsura folosită şi pănă 
aci. De sine se înţelege, la şooalele ou 
şease cl,ase şi un învăţător materialul este 
mai restrâns, la cele ca mai mulţi învă
ţători mai estins. învăţătorilor le stă în 
drept a se folosi de ori-oe metod, numai 
să poată presta resultatul prescris de lege. 
In caz contrar vor fi siliţi a se folosi de 
metodul direct prescris de planul minis
terial. Planul min'sterial va întră în folo
sinţă în anul şcolar 1910/1911. Scopul 
lui este cel atins şi în legea de instruc
ţiune din 1907, ca elevii clasei a Vl-a să 
ştie vorbi şi sorié în limba maghiară.
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Confcrenţa preoţască din troclul Turda.
Sânmihaiu, 19 Decemvrie v. 1908.

Preoţimea tractului Turda s’a întru
nit în oonferenţă anuală în ziua de Sf. Ni- 
oolae 1908.

La oarele 8 a. m. preoţimea, inteli- 
ginţa, precum şi popor număros a luat 
parte la serviciul divin oficiat de preoţii 
Elie Şerban, Vinceuţiu Orăsan şi Iacob 
Chifa. Predica ocazională, bine succeasă, 
atât oa fond, cât şi ca formă, a rostit-o 
preotul Iacob Chifa. Se face apoi invo
carea Duhului sfânt asupra lucrărilor con- 
fereuţei şi să serveşte parastas pentru ră
posaţii în Domuul arhiereii: Andreiu, Mi
ron, pentru mecenaţii: Gojdu, Andronic 
şi pentru binefăcătorii biserioei locale Da
vid şi Partenie.

Terminate acestea preoţimea şi mul
ţimea de popor se adună în şcoala noa
stră din loc, unde protopresbiterul între 
vii aolamări ocupă scaunul presidial şi ro
steşte cuvântul de desohidere, în care în 
colori foarte vii desorie situaţiunea critică 
In o re am ajuns azi, când instituţiunile 
noastre, menite a ne păstra individualitatea 
etnioă, sunt ameninţate ou zguduire, ba 
chiar cu prăbuşire.

Urmează constituirea biroului, oare 
s’a întâmplat în modul următor: preşe-

F 0 I Ş 0 A R A .
Din trecutul poeziei şi cântării bisericei 

ortodoxe.
De Aurel Popoviciu, paroh.
(Fine).

Alţi imnografi, cari au înaintat pe 
calea străbătută de poeţii bisericeşti înşi
raţi pănă aici, fără însă a se şi putea 
înălţa până la avântul poetio şi la renu- 
mele înaintaşilor, mai sunt următorii: Ste
fan Sabaitul, Tedor, Metodie şi Poţie, pa
triarhi ai Constantinopolului, Ignaţiu din 
Nicea, George al Nioomidiei şi Marcu al 
Efesului.

Am văzut în cele premerse, că pri
mele începuturi ale cântării bisericeşti 
conoad cu începutul creştinismului, am 
Văzut, cum imnologia s’a desvoltat în de
cursul veacurilor pănă ce a sjuns la în
florirea epooei lui loan Damasoenul, ou 
toate că unii sfinţi părinţi susţinând, că 
numai recitarea psalmilor ar fi deamnă_de 
biserică, la început observară unele re 
serve faţă de introducerea cântării şi poe
ziei în cultul divin. Să cercăm acum a 
ne da seama, cum s’a desvoltat muzioa în 
biserica creştină. Aici avem puţine de 
spua. *

Muzica îu biserioa oreştină pănă a- 
cum nu s’a putut înălţa la acea perfec
ţiune, la care s’a ridicat în scurgerea vre 
milor poezia bisericească, şi aceasta nu 
diu causa vitregităţii timpurilor sau altor 
impedimente, ci pentrucă actul principal 
al rugăciunii este textul, iar nu melodia. 
La aceasta se mai adaugă şi prejudiţia 
vechilor popoare despre muzioă.

La toate popoarele muzioa să consi
deră numai oa o îndulcire a ouvintelor. 
De această prejudiţie despre muzică erau 
stăpânite şi ceJe două neamuri cu o înaltă 
cultură, Greoii şi Romanii.

Şi dacă lumea păgână privea muzioa 
numai ca o îndulcire a proposiţiilor, cu 
atât mai vâitos a fost interpretată astfel 
muzica de vechea biserică. De aceea din 
primii ani ai creştinismului pănă târziu, 
cântarea bisericească era foarte simplă şi 
sămăna mai mult a deolamare, decât a 
cântare. Dar tocmai în această gimplioi- 
tate residă toată gravitatea şi frumseţa 
musioei bisericeşti. Pănă când prejudiţia 
aceasta despre cântare a dăinuit îu sinul 
bisericei, pănă când muzioa era privită 
numai ca un lucru secundar în cultul di
vin, pănă atunci ea nici nu s’a putut des- 
volta. Dupăce se iviră în sinul creştinis
mului ereziile, sfinţii părinţi îşi schimbară 
părerea despre muzică şi reounoscâudu-i 
importanţa, o admiseră în oultul diviu ca 
element oonstitutiv.

Ereticii adecă vrând a-şi răspândi 
vederile eterodoxe în cercuri cât mai largi, 
le turnară în poez i, pe oari apoi le cân
tau după anumite melodii teatrale. Pen
tru a oontrabalansa lăţirea ereziilor, ba 
chiar a le nimici cu totul, şi bărbaţii bise
riceşti, oompunâud imne nouă, căutară a le 
şi melodiza, ca ereziarhilor să le poată 
răspunde ou aceleaşi arme. Sfântului Am- 
brosiu îi revine meritul de a fi introdus 
în cultul nostru cele patru glasuri, iar 
după el prin secolul al şasălea papa Gri- 
goriu dialogul a inventat şi glasul Y., VI., 
VII. şi VIII. aşa, că pe timpul lui Carol- 
oel-Mare în'biserica occidentală toate cele 
opt glasufi erau cunoscute. Productele 
de artă ale acestui timp au fost colectate 
şi sistemizate de loan Damasosnul în scrie
rea sa întitulată care s’a păs
trat în biserica noastră p'ănă azi.

Şi în privinţa aplicării poeziei şi 
cântării în serviciul divin s’au ivit în cu
rând diverginţe între cele două biserici. 
Biserica răsăriteană cultivă şi aplică în 
serviciul divin poezia în proză şi muzica 
vooală, iar în biserica apusului tot pe a- 
tuuci se face ioc poeziei rltmioe şi musi- 
cei instrumentale, prin ceeace cultul creş
tin începe a se deosebi tot mai mult In 
cele două biserici.

După acestea să mai stăruim puţin 
asupra celor menţionate în introducerea 
aoestei luorări, asupra afirmării unora, oă

biserioa oreştină împedeoă în desvoltarea 
lor ştiinţa şi artele, şi că creştinismul îu 
sine nu este altceva decât un mijloc foarte 
bun pentru ţinerea milioanelor de credin
cioşi şi pe mai departe în robie spirituală. 
Ea cred, că din cercetările de mai sus, 
resultă tocmai contrarul. Nu se poate a- 
firma despre biserica creştină, că împe- 
decă îu desvoltarea lor artele, când ea 
însăşi din cele mai vechi timpuri a făcut 
şi va face şi pe viitor artă.

Nu este împedeoată î  ̂desvoltarea şi 
înflorirea sa poezia de creştinism, când 
însuşi oultul creştin este cel mai admira
bil complex de poezii. Poezia bisericească 
în scurgerea vremilor a ajuns în desvol
tarea sa la aoea înflorire, la care poezia 
profană în unele privinţe nioi pănă azi nu 
s’a putut avânta.

Tot aşa stă lucrul şi ou cântarea sau 
muzica bisericească, oare prin gravitatea 
sa şi azi mai încălzeşte inimile neprihănite 
ale ascultătorilor. Sau a stagnat sub in- 
fluinţa legii creştine pictura vre-odată? 
Oeioe risebează o afirmare oa aceasta, nu 
vreau să-şi aducă aminte de neîntrecutele 
opere de pictură bisericească arse ou gră
mada prin pieţe, când biserioa a trebuit 
să dee cele mai năvalnioe lupte pentru 
cultul icoanelor.

Aceştia uită, că chiar şi azi oele mai 
frumoase, oele mai sublime subiecte, oul-j 
tivătorii aoestei arta le împrumută.

\
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dinte: protopresbiterul, notar: subscrisul, 
iar verificători: preoţii Yincenţiu Orăsan 
şi loan Opriş.

După constituire conferenţa şi-a 
ţintit da plăcuta datorinţă, să dea es- 
presie omagiului seu de încredere şi 
supunere faţă de neobositul şi activul 
cap al bisericei noastre, prin o depeşă o- 
magială.

După aceasta se face apel nominal, 
la care răspund 21 preoţi, absentând ast
fel 9.

Număr prea mare, între împrejură
rile de azi, când solidaritatea şi închegarea 
rândurilor este atât de reclamată de duhul 
vremii.

De altfel am aflat ulterior, că cei 
absenţi s’au scuzat aproape toţi cu mo
tive acceptabile.

Intrându-se în ordinea de zi, ca să 
poată lua parte şi poporul de faţă la des- 
bateri, primul punct a fost chestia de a 
sprijini şi subsorie acţii pentru banca cul
turală „Lumina*.

Şi glasul chemător la fapte măreţe 
al şefului nostru tractual, întru salvarea 
aşezămintelor noastre sfinte, n’a resunat în 
pustiu, oi, — fiecare după a sa putere, 
conştiu, că jertfă bine primită aduce pe 
altariul culturii noastre naţionale, a —- sub
scris acţii, încât numărul lor e aproape 
şasezeoi.

S’a adresat apoi o rezoluţie biroului per
manent, ca să înfiinţeze o filială a acelei 
bănci şi aici în Turda.

S’a început apoi discuţie asupra mo
dului cum s’a servit şi cum s’a predicat, 
şi pe lângă unele observări făcute cu bună 
voinţă din partea protopresbiterului şi a 
unor preoţi, s’au declarat ambele de bine 
succese.

Totodată părintele protopresbiter 
face propunerea, acceptată cu însufleţire, 
ca toţi preoţii să introducă slujbele numite 
„cununi de an* cari constau întru pome
nirea cu graiul viu a membrilor dintr’o fa
milie, vii şi morţi, atât la proscomidie, cât 
şi la altar şi la eşirea cu sfintele daruri.

Un obiceiu, care are darul de a 
încălzi şi a atrage cătră sfânta biserică 
pe credincioşi.

Se prezentează şi se cetesc înaltele 
rezoluţii consistoriale, cari toate se iau 
spre ştire, având fiecare preot în cercul 
său de activitate a se conforma acestor in- 
viaţiuni, distribuite preoţilor prin proto
presbiter în cerculare tipărite.

Preotul Yincenţiu Orăşan ceteşte cen- 
surarea sa făcută asupra rapoartelor intrate 
dela ofioiile parohiale, din care reese, că 
cei mai mulţi preoţi, anume 28, au înfiinţat 
frumoase fonduri, rămânând ca şi ceialalţi 
3, pe cari deocamdată nu-i pomenim, să 
înfiinţeze şi ei asemenea fonduri.

S’a designat apoi ca loc pentru ţi
nerea oonferenţei viitoare tot Turda, a- 
vând să servească preoţii: Ignatiu Berenti, 
Yasile Crişan şi Vssile Sâudean, iar pre- 
dioa ocazională să o rostească acest d:n 
urmă.

Cu acestea fiind ordinea de zi eshau- 
riată, părintele protopresbiter în termini 
elogioşi mulţămeşte membrilor pentru viul 
interes arătat întru deslegarea agendelor 
şi îndemnând pe toţi la activitate cât mai 
intensivă şi mănoasă, între vii aclamări de
clară şedinţa de încheiată.

Vasile Sândean 
paroh.

sfânta scriptură a legii vechi şi a legii j 
noi deopotrivă.

încă un cuvânt înainte d© a mântui.
După înălţarea Mântuitorului la cer, 

apostolii, oredinoioşi mandatului „mergând 
învăţaţi toate neamurile", părăsiră Ieru
salimul şi predicară noua evangelie la toată 
zidirea. Astfel se formară şi în marea lu- 
mei păgâne, pe cari nu o mai putea în
destuli pâgânismul cu multele lui zeităţi, 
mici insule creştine, din cari să răspândea 
noua credinţă prin călătorii misionare.

Indatăoe creştinismul păşi peste gra
niţele Palestinei, îndatăoe viaţa creştină 
începu a se deosebi de cea a mozaismu
lui, independent de cultul iudaic, se în
firipează cultul propriu creştin, în care 
sau concretisat învăţăturile lui Isus. Ace
sta cu deosebire în biserica orientală în 
mersul anilor a ajuns la cea mai înaltă 
perfecţiune şi în oe priveşte forma, subli
mitatea, şi azi întrece pe cel al bisericei 
de sub stăpânirea papei. Şi azi, dacă 
presorierile aoestui cult se îndeplinesc co
rect, ou evlavia cuvenită, „atunci cu a- 
devărat trebue să ese din abundenţa sen
timentelor, ce copleşesc sufletul privitori
lor cuno8űuta esclamaţiune a trimişilor 
ruşi, când au yăzut biserica sfintei Sofii 
din Oonstantinopoî: »Cu adevărat aicea 
looueşte Dumnezeu*.

Asupra desvoltării cultului creştin au 
avut influinţă mai multe momente, între 
altele chiar şi looul şi închinările diferi- 

1 popoare, Cu deosebire aoeasta după

Dela sate.
Şezători literare în Roşia.

Ţinerea de şezători literare pentru 
popor în cursul iernii anului trecut a deş
teptat la noi întru atâta dragostea cătră 
carte in popor, încât ar fi fost chiar im
posibil a nu continua şi în anul acesta ţi
nerea lor, şi încă ou un program mai prac
tic şi mai bine stabilit.

Prima şezătoare literară a iernii ace
steia a deschis-o preotul Constantin Mol
dovan în 16 Noemvrie 1908 v. între aplau- 
sele tuturora.

In cuvântul de deschidere — dupăce 
face istoricul acestei comune bisericeşti, 
mică la număr, dar însufleţită pentru îna
intare ca popor şi neam şi cu dor de jertfă 
pentru instituţiile culturale, dupăce i-a în
demnat pe toţi, ca să urmărească cu aten
ţie încordată tot oe li-se va spune şi ceti 
în aceste şezători, observând aceeaşi or
din© şi bunăvoinţă ca în anul trecut — 
ceteşte programul în parte stabilit pentru 
vre-o câteva şezători.

Afară de materialul potrivit din pagi
nile mai alese ale istoriei neamului nostru, 
din economie, higienă, declamări, teatre 
ş. a., preotul Moldovan şi-a îndreptat de 
astădată luarea aminte asupra următoare
lor obiecte: „Despre legile notarilor pu
blici, testamentul în general, cărţile fun- 
duare şi întabulări, despre noua lege de 
esecuţ’e“, iar de va fi timp şi proiectul de 
lege despre alegerea de deputaţi în casa 
ţării.

Dup i cuvântul de deschidere s’a cân
tat căutarea ,Hai să dăm mână ou mână* 
de cătră tinerimea din loc condusă, de în
văţătorul I. Bănda.

S’a cetit o parte din lucrarea dlui 
Dr. I. Lupcş „Despre începutul neamului 
românesc*. Preotul le-a vorbit liber pe 
înţelesul tuturora despre legile notarilor 
publici. Despre puterea şi folosul lor, pu
terea oe o are un document făcut la not. 
public. Ce documente trebusso făcute ne
greşit la not. public? Şi despre taxele 
not. publici, folosiudu-se de broşura re
gretatului not. public Mihail Beşan.

Dl I. Bănda ceteşte diferite poveţe 
din „Foaia interesantă* şi din „Tovără
şia*. Sa încheie cu declamarea poeziilor 
„Prima Lux*, de O. G. ga şi „Jidanii la 
fugă*, de Th. Speranţă şi ou două cân 
ţări eseoutate de tinerime.

*
Şcoală de analfabeţi.

In 6 Deo. v. s’a făcut consorierea analfa
beţilor din Roşia şi s’a constatat, că ti
nerimea — afară de unul — ştie foarte 
bine sorié şi ceti. Din bărbaţii pănă la e- 
tatea de 40 ani nu se află nici un analfabet, 
ceeaoe este a sa mulţămi harnicului îavă- 
ţător loan Olariu de present învăţător în 
Nucet, tractul Sibiiu. Aceştia împreună cu 
tinerimea scot cărţi din biblioteca paro 
hială înfiinţată cu finea anului şcolar tre
cut, parte din cărţi cumpărate de biserică, 
parte din doDaţiuni, între cari la stăruinţa 
directorului Dr. E. M. Cristea ocupă lo
oul prim „ Asooiaţiunea* din Sibiiu. Intre 
bărbaţii dela 40 de ani în sus se află 2D 
de analfabeţi. Părintele împreună cu dl 
învăţător loan Bânda aii luat toate mă
surile neoesare pentru a-i instrua în 
cetit şi scris. Prima zi de şcoală pentru

introducerea şi în biserici a principiului 
naţional, când adecă biserica pe lângă loc 
de închinare mai devine şi un puternic 
aşezământ pentru păstrarea graiului stră
bun.

De însemnătatea şi sublimitatea cul
tului ortodox au fost pătrunşi părinţii no
ştri în totdeauna, de aoeea au ţinut la el 
ou atâta îndărătnicie, de aoeea şi la anul 
1700 o parte a strămoşilor pentru unele 
făgădueli ne împlinite până azi, a fost în 
stare a se rumpe de biserioa străbună, a şi 
părăsi credinţa strămoşească, a abandona 
însă cultul ortodox n'a voit pentru nici un 
preţ. A da o icoană, dacă şi nu com
pletă, cel puţin aproximativă despre des- 
voltarea aoestui cult în decursul veacuri
lor, a fost soo pul meu în această lucrare 
care tractează elementele constitutive ale 
serviciului nostru divin.

Las la apreciarea cetitorilor, dacă 
mi-am ajuns acest scop sau nu. Eu cre
zând, că măcar în parte l-am ajuns, în
cheia cu cuvintele, că poezia şi cântarea 
bisericească cu trecutul lor, pe cât de în
semnat, pe atât de vast, să nu înoeteza 
nici odată a fi obiectul cercetărilor noa
stre preoţeşti, pentrucă ou cât mai mult 
studiem aceste două arte ale bisericei 
noastre, ou atât mai multe frumseţi, ou 
atât mai mult farmec descoperim în ele.

Datorinţa de preoţi ne-o impune a- 
ceasta.

aceşti bătrâni a fo3t ziua de 10 Decem
vrie v. seara la 6 ore.

în tru n iţi fiind, preotul le spune în tre 
altele, că în tre  m ultele datorin ţe ce au a 
îndeplini preoţii şi învăţătorii faţă de po 
por, este şi aceasta de a vă învăţa a scrie 
şi ceti. D atorin ţa  aceasta ni-se im pune cu 
a tâ t mai vârtos, ou cât şi dvoastră pănă 
aţi încărun ţit aţi je rtfit destul pen tru  bi
serică şi şcoală, ba je rtfiţi ou dragă inimă 
şi a3tăz;, deci d rep t cam ătă p en 'ru  acel 
a ju to r — în aoaste zile grele — vrem  să 
vă dăm şi noi în tâia pârghie, oare ridică 
pe om în tre  oam enii culţi şi pe care nu 
aţi avut o pănă acum: adecă cunoştin ţa  
scrisului şi a cetitu lu i, cari au să vă fie 
vouă şi nouă tu tu ro ra  în  viitor de mare 
folos.

După acestea propunând dl I. Bânda 
litera „i* după instrucţiunea metodei su- 
nete'or vii a lui I. Gabel (de luliu Vuia), 
îţi era mai mare dragostea să vezi oameni 
cu plete sure, ochelari şi cu mâni tremu- 
rânde, dar plini de însufleţire — a face 
prima literă pe tăbliţă.

*
Prelegeri în Hamba.

Asemenea s’au început ţinerea de pre
legeri poporale, din economie, despre is- 
voarele de câştig ale poporului şi contra 
relelor ce sunt înouibate în popor, la 
Hamba. Prelegerile la vor ţinea preotul 
gr. cat. Auania Decei şi îavăţătorul Petru 
Olariu de acolo. La iniţiativa lor mai 
mulţi au abonat „Foaia Poporului“, „Ga- 
z ti Transilvaniei“, „Libertatea*, „Foaia 
interesantă*.

Tot ei au deschis un „our3 pentru 
analfabeţi*, oare se ţine Dumineca după 
emeazi, iar prelegerile Mercuri şi Sâm
bătă seara. Dorim ca pilda lor s’o ur
meze toţi, Veinul.

NOUTĂŢI.
Crăciunul în Sibiiu. Sfintele 

sărbători ale Naşterii Domnului şi 
Mântuitoriului nostru lisus Christos 
au fost prăznuite şi în anul acesta 
cu cuvenită pompă în Sibiiu. In ziua 
primă serviciul divin a fost oficiat 
în biserica catedrală prin însuşi I. 
P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metropo- 
litul loan Meţianu, asistat de Prea- 
cuvioşiile Lor Dr. Ilarion Puşcariu, 
Arhimandrit, vicariu arhiepiscopesc, 
Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincel, 
director seminarial, Dr. Miron E. 
Cristea, protosincel, asesor consisto
rial, de protopresbiterii Moise Lazar, 
Mateiu Voilean, Pavel Boldea, Dr. 
loan Stroia, de preotul Dr. Yasile 
Bologa şi de diaconii Dem. Câmpianu 
şi Dr. Vasile Stan. Cântările litur
gice le-a esecutat corul meseriaşilor 
români, condus de dl C. Popa. La 
finea liturgiei Escelenţa Sa a rostit 
o frumoasă şi instructivă predică, 
în urmă a împărţit sfânta anaforă. 
In ziua a doua oficiul divin T-a ce
lebrat P. C. Sa protosincelul Dr. 
Miron E. Cristea, cu protopresbiterii 
Pavel Boldea şi Dr. loan Stroia şi cu 
diaconul Dr. Vasile Stan. Predica a 
rostit’o dl protopresbiter Dr. Stroia. 
La masa Escel. Sale au fost întru 
mţi oaspeţi mulţi şi de astădată, 
atât în ziua primă, cât şi a doua de 
Crăciun.

Fericitul eveniment la curtea prin- 
oiară din Bucureşti s’a întâmplat în aju
nul Naşterii Domnului, Mercuri seara pe 
la orele 6, A. S. Regală principesa Ma
ria a dat ţării româneşti o principesă, că
reia i-s’a dat numele Ileana.

♦
Fondul cultural. La glasul de 

chemare al I. P. S. Sale, Arhiepis
copul şi Metropolitul loan Meţianu, 
grăbesc a .răspunde bunii Români 
şi credincioşii fii ai bisericei noa
stre. Astfel dl Dr. loan Mihu, mare 
proprietar în Vinerea, prezidentul 
societăţii pentru fond de teatru, di
stinsul fiiu al neamului şi al biseri
cei, s’a înscris la fondul cultural ar- 
hidiecezan cu pooo cor., date în 25 
de acţii de ale institutului de bani 
.,Lumina“, iar dl Dr. Aurel Novacu, 
advocat şi deputat dietal cu iooo 
cor., în zece acţii de ale institutu
lui de bani „ Astra“ din Sasca-mon- 
tană. Trăiască!

1 •

Festivitatea Popasn. Centenarul na
şterii fericitului episoop al Caransebeşului 
şi odinioară protopresbiter al Braşovului, 
a fost sărbătorit de Românii braşoveni cu 
pietatea şi recunoştinţa, ce trebuie să i se 
păstreze fostului arhiereu loan Popasu. 
Sâmbătă seara şi-au luat începutul ieşti- 
vităţile; edificiul gimnaziului nostru a fost 
frumos iluminat; în sala cea mare dela a- 
oest institut corul mixt al bisericei Sf. Ni- 
colae, condus de dl înv. N. Oaooea (în lo
cul dlui Dima, care era bolnav), a cântat 
mai întâi „Irmosul Crăciunului*, de G. 
Dima. Dl prof. A. Bârseanu a rostit ou- 
vântul festiv, zugrăvind timpurile mai na- 
inte de ridicarea şcoalelor braşovene, şi lu
crarea de apostol a fericitu'ui Popasu pri
vitoare la întemeierea acestor şooale. Dis
cursul dlui Bârseanu a fost mult aplaudat. 
„Irmosul Bobotezei“ tot de G. Dima, cân
tat de corul bisericesc, a terminat serba
rea şcolară. La oarele 8 seara s’a făcut 
priveghiul în biserica Sf. Nicolae; a doua 
zi, Duminecă, s’a oficiat serviciu divin, iar 
de pe amvon părintele V. Voina a ţinut 
predică în memoria lui Popasu. După a- 
meazi s’a făcut distribuirea hainelor pen
tru copiii dela şcoalele române primare; 
cu ocazia distribuirii a vorbit preşedintele 
comitetului parohial Dr. Y. Saftu.

*
Fondul cultural. Tinerul An-

toniu Mocsonyi, voind a deveni un 
vrednic urmaş al marilor săi înain
taş^ a dăruit pentru fondul cul
tural 10 acţii de ale băncii cultu
rale „Lumina“. Dzeu să-l ţină să
nătos, ca să fie şi el un stâlp pu
ternic al bisericei şi al tuturor ni- 
zuinţelor noastre culturale şi na
ţionale.

*
Lupta în contra alcoolului. Epis

copul romano-catolio din Rozsnyó a dat 
de anul nou o pastorală, în care preoţi- 
mea sa e provocată să lupte din toate pu
terile şi cu toate mijloacele în contra al
coolismului, care e astăzi cea mai grea 
boală socială, lăţită mai ales printre 
muncitorime. *

Omor pe muntele Atos. Egumenul 
Crisost m dela mănăstirea Laora, de pe 
muntele Atos, a fost omorât de nişte fă
cători de rele, cari au rămas pănă acum 
nedescoperiţi. •

Unirea ţărilor româneşti. Pentru ziua 
de 24 Ianuarie revista populară „ Albina“ fon- 
da'ă la 1 Octomvrie 1897 va scoate un număr 
festiv spre a sărbători împlinirea a 50 de ani 
dela unirea ţărilor româneşt'. Acest număr 
va cuprinde: articole istorice expunând 
evenimentele cari au preoedat şi au de
săvârşit actul măreţ al unirii; listele mem
brilor divanurilor adhoa şi ale adunărilor 
elective; dări de eeamă amănunţite ale 
şeiinţelor memorabile deia 5 şi 24 Iauu- 
arie 1859; proclamaţiile Domnitorului Cuza 
după alegerea în Moldova şi în Muntenia; 
actul adresat puterilor după îndoita ale
gere; poez i, articole de ziare, discursuri 
dn acel timp etc. Numărul festiv al 
, Albinei* va fi împodobit ou un tablou 
alegoric în colori, şi 4 reproducţii de ta
blouri ale vremii, tot alegorice şi în culori, 
ou numeroase ilustraţiuni, reprezentând 
scene din acel timp, cum şi portretele ce
lor mai da seamă persoane oari au avut 
rol în cursul acelor evenimente. El va fi 
nu numai o publicaţie documentară, care 
va trebui să se afle în casa oricărui bun 
Român, dar şi o lucrare de artă, oare va 
constitui uu adevărat premiu pentru a- 
bonaţii Albinei“.

Fată de 117 ani. Intr’o oomună ru
rală a oomitatului Győr a murit zilele 
trecute o fată, cu numele Ana Faikas, 
oare împlinise anul 117 lea al etăţii. N’a 
fost bolnavă niciodată; Acum a bolit trei 
zile, apoi a adormit în Domnul.

•
Lunaticul. Iu Gratz a avut sfârşit 

tragic gimnazistul Brandt Alfred, în etate 
de 20 de ani. A căzut noaptea dela eta- 
giul al patrulea pe pardoseala din stradă 
şi şi-a spart capul, rămânând mort pe loc. 
Brandt era lunatic şi tocmai se reînto cea 
din esoursiunea de noapte, pentru a se 
duce în odaia sa, dar cineva a tiântit 
poarta ou putere mare şi bietul băiat s'a 
deşteptat şi a căzut de pe casa pe oare 
se primbla. *

Şi acesta-i tricolor! Cetim în „S.
D. T.‘ de Vineri că un funcţionar (se 
vede că foarte zelos în slujbă) a dictat o 
pedeapsă de 20 coroane negustorului ro
mân C. Isacu din Seb°şul-3ăsespentraeă 
în vitrina prăvăliei sale şi-a anunţat marfa 
„săpun Sch.oht* pe un afiş în culoiile 
roşa-olbastru-yalbin. Am dori să cunoaştem 
numäle aoestui slujbaş îngrijat de soarta 
patriei.
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Şcoala pentru economia dc |

casă, ’ (şcoala de menaj), susţinută | 
de „Reuniunea lemeilor române din j 
Sibiiu“, des hide la 15 Ianuarie n. 
un curs de bucătărie fină. Cursul va 
dura dela 15 Ianuarie pană la 15 
Aprilie. Taxa lunară a acestui curs 
e de 80 cor. Elevele primesc locu
inţa şi întreagă întreţinerea în in
ternatul şcoalei. Informaţiuni se pot 
primi de'a comitetul reuniunii. In 
timpul acestui curs şcoala primeşte 
şi execută comande pe lângă pre
ţuri convenabile. La şcoala de me
naj s’a ţinut eri, la oarele 4. d. a., 
esamen practic cu elevele cursului de 
toamnă. Bucatele au fost pregătite 
şi servite de eleve, sub conducerea 
domnişoarei Tullia Bogdan, fiind 
conducătoarea şcoalei bolnavă. Un 
public distins s’a putut aevea con
vinge, ca la această şcoală pot fe
tele cu mult succes să înveţe a pre
găti bucate simple, potrivite pentru 
masa fiecărui cetăţean, bucate a- 
lese, pentru zile de sărbătoare, pen
tru mese bogate. *

Furt şi omor. La Alba-Regală s’a 
comis în zilele trecute un îurt, dintre 
cale mai îndrăzneţe, împreunat cu omor. 
In biroul oficiului poştal dela gară aveau 
serviciu de noapte persoane aplicate la 
poştă. Pe la o oiă după miezul nopţii, 
deodată s’a ivit în localităţile amintite un 
indivit mascat şi înarmat cu mai multe 
arme de foc. Hoţul, în mână cu revolve
rul, a cerut să i-se dea îndată toţi banii 
aflători la poştă: — ori de nu, îi împuşcă. 
Funcţionarii speriaţi, în primul moment 
şi-au pierdut cumpătul, şi au numărat 
hoţului 23 de scrisori, cari conţineau 
aproape 60 de mii de coroane, şi i-leau 
aşezat într’o geantă. A poruncit celor 
dela poştă să nu cuteze a striga sau a se 
mişca de acolo, pentrucă — zicea el — 
şi aşa edificiul este înconjurat de banda 
sa. Atunci a pretins să i-se desouie casa 
de fier. Funcţionarul Kis i-a răspuns, că 
n’o poate deschide, având numai o cheie 
la sine. Banditul a tras un foc, iar Kiss, 
nimerit în frunte, a căzut mort. După a- 
ceasta un servitor şi-a luat inima în dinţi 
şi s’a aruncat asupra banditului, care me
reu trăgea la focuri din revolver. Al doi
lea servitor s’a grăbit în ajutor, şi după 
o luptă crâncenă l-au pus la pământ, — 
un glonte a rănit pc unul din servitori la 
umăr, dar cu toata acestea cel rănit a 
smuls revolverul gol din mână, isbind cu 
el puternic in capul banditului, — care 
în sfârşit a rămas cu creerii sdrobiţi. Cei 
salvaţi acum se temeau să iasă afară, de 
frioa vreunui complice. Ce să facă? Au 
pus în mişoare aparatul telegrafic, depe- 
şând cazul la Budapesta, iar centrala din 
Budapesta a dat aviz celei din Alba Re
gală (al cărei birou telegrafic nu-i mai de 
parte de o sută de paşi de locul crimei). 
Cam peste 20 de minute Ii-a şi sosit aju
torul cerut. Poliţia a constatat, că band - 
tul era unul cu numele Kern István, ser
vitor la un institut de coreoţiune.

•
Instruarea analfabeţilor. Din Mu

răş Oşorheiu ni se scrie, oă comitetul cer- 
oual el despărţământului de acolo al „Aso- 
oiaţiunii* a adresat un călduros circular 
pieoţimei şi învăţătorimei de pe teritoriul 
despărţământului, punândule la inimă ca 
să ţină pretut’ndenea cursuri cu ţăranii 
analfabeţii, pentru a-i învăţa sorisul şi co
titul. Ciroulariul poartă subscrierea direc
torului Stefan Russu şi a secretariului 
Vasile Tătar. *

Nouă librărie. Tipografia diecezană 
din Arad deschide cu 1 lunuarie 1909 o 
librărie românească în Arad (strada Deák
F. nr. 33) sub numirea de „Librăria Die
cezani“ care promite a fi o librărie bine a- 
sortată.

La fondul de 20 bani al „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu“ pentru cum
părarea unei case cu hală de vânzare au 
mai dăruit; Valeriu Miilea, notar în Ti
lişca, soţia sa Nuţan. Boroia, şi copiii lor 
Lucia şi Vaier câte 20 bani; Ştefan Doi 
chiţă, sodftl frizer, 40 bani; George Lupu. 
paroh, în Dridif, 20 bani; Kati Mader, în 
amintirea soacrei sale Agnetha Mader, 1 
cor. şi Vie. Tordăşianu, prez. 10 ban!.

*
Teatru în Viştea-inferioară. Inteli

genţa din Viştea-inferioară invită la pro 
duoţiunea teatrală ce se va aranja Joi, în 
1/14 Ianuarie 1909 (Anul non) în restau
rantul „Şandru“ din loc. începutul la 7 
ore seara. Venitul curat este destinat

fientru sporirea bibliotecii poporale din
oo. Suprasolviri se vor cuita In ziare.■

Sinucidere. Cserny Kâ”oly, director 
de gimmziu în Budapesta, a sărit de’a e- 
tagiul al doilea în curtea locuinţei sale şi 
şi-a sdrobit capul aşa, încât nu neste mult 
omul şi-a dat sufletul. Era de 72 de ani 
şi cu 42 de ani de serviciu pe terenul 
educaţiei publice. In timpul din urmă îl 
apucase o melancolie, care probabil l’a 
împins spre săvârşirea tristului act de 
sinuoidere. «

Şcoală nemţească — în Budapesta! 
Loouitoriul din Budapesta, Ricard Klar, 
a înaintat o petiţie cătră magistratul din 
capitală, pentru a i-se da voie să înfiin
ţeze acolo o şcoală, ou limba de propu
nere germană, şi anume pentru copii năs- 
oăţi din părinţi emigraţi din Germania. 
Magistratul a hotărât să recomande spre 
aprobare ministrului de culte şi instrucţie 
publică cererea sus amintită, — Minune! 

*
Serată îa Claj. „Reuniunea sodali

lor români din Cluj* va aranja o serată 
în presără Anului nou (Mercuri în 13 Ia
nuarie n. 1909) în sala de jos a hotelului 
„Biasini“. începutul precis la 8 ore seara. 

•
Producţiunedeclamatorică-teatrală.,

împreunată cu dans, aranjază tinerimea 
română din Rodbav, Joi în 1/14 Ianuarie 
1909 (la anul nou) în sala cea mare co
munală. începutul la 7 oare seara.

Posta ultimă.I

Demisia tllui D. A. Sturdza.
Domnul Ionel I. C. Brăiian, 

şef de partid.
Ministrul-prezident al României, 

domnul D. A. Sturdza, a plecat zi
lele trecute în străinătate. Domnul 
Sturdza fusese bolnav lungă vreme, 
şi medicii i-au recomandat să se 
ducă în străinătate, unde-şi va afla 
mai curând vindecarea desăvârşită. 
Bătrânul politician român s’a dus 
la München, iar de aci cu fiiul seu, 
majorul Sturdza, la Paris, unde ace 
sta e ataşat militar. De aci sosesc 
însă ştiri neliniştitoare la Bucureşti. 
Boala domnului Sturdza s’a agra
vat. Fiiul seu a dat ordin telegra
fic, că toate camerile din locuinţa 
ministrului-prezident român, în cari 
se află documente adunate de la
boriosul bărbat de stat român, să 
fie încuiate şi sigilate.

In ajunul Crăciunului, domnul 
Sturdza a trimis apoi Maiestăţii Sale 
Regelui Carol următoarea scrisoare:

Sire!
Ajungând la adânci bătrâneţe, 

după o viaţă întreagă consacrată 
timp de peste o jumătate de veac 
scumpei noastre patrii, am depăşit 
limita, pe care de mult mi-o hotă- 
râsem pentru a mă retrage din ac
tivitatea publică, şi simt că puterile 
nu-mi mai ajung pentru a purta 
mai departe sarcina grea pe care 
Maiestatea Voastră mi-aţi încredin
ţat-o.

In momentul de a mă retrage, 
esprim din adâncul inimei dorinţa, 
ca opera generaţiunei mele săvâr
şită sub îna’ta conducere a Maie- 
stăţei Voastre, să fie continuată cu 
aceeaşi tărie de convingere şi cu 
aceeaşi abnegaţiune patriotică, care 
ne-a însufleţit pe noi.

Cât voi mai trăi nu voi înceta 
să mă rog atotputernicului ca să 
ocrotească zilele Maiestăţii Voastre 
şi a întregei familii regale şi să bi- 
necuvinteze munca urmaşilor noştri.

Mulţămesc Maiestăţii Voastre 
pentru încrederea ce mi-aţi arătat-o 
în cursul atâtor decenii cât m’aţi 
învrednicit a fi sfetnicul şi conlu- 
crătorul Maiestăţii Voastre.

Rog dar pe Maiestatea Voas
tră, să binevoiască a primi demisiu- 
nea mea din postul de prezident al 
consiliului de miniştri şi de minis
tru al afacerilor străine.

Sunt cu cel mai profund res
pect al Maiestăţii Voastre prea su
pus şi prea devotat servitor. D im .

Sturdza, prezident al consiliului de 
miniştri şi ministru al afacerilor 
străine. Paris, 22 Decemvrie 1908 
(4 IaD. 1909)“.

Maiestatea Sa Regele Carol, pri
mind deniisiunea, a cerut, ca mem
brii guvernului, împreună cu prezi
denţii senatului şi ai adunării de
putaţilor, să-’şi formuleze părerea 
asupra alegerii persoanei, căreia ar 
putea fi încredinţată prezidenţia 
consiliului de miniştri.

Prezidenţii şi membrii guvernu
lui esprimând adânca lor mâhnire 
pentru retragerea dlui Sturdza, în 
unanimitate au fost de părerea, că 
prezidenţia consiliului să fie încre
dinţată domnului Ionel I. C. Bră- 
tianu.

Maiestatea Sa Regele Carol, 
aprobând această părere, a numit 
pe dnul Ionel 1 C. Brătianu prezi
dent al consiliului de miniştri, prin 
decret regal datat din 27 Decem
vrie (9 Ianuarie).

Toţi miniştrii români rămân la 
posturile lor.

Intrunindu-se consiliul de mi
niştri în şedinţă, a adresat domnului 
Sturdza la Paris următoarea tele
gramă.

„Consiliul de miniştri adânc 
mâhnit de hotărârea ce aţi luat 
de a vă demite din înalta în
sărcinare de a conduce lucră
rile sale, vă esprimă cele mai căl
duroase şi devotate urări de însă- 
nătoşare. Lungile şi neobositele ser
vicii aduse ţării printr’o muncă lu
minată pusă în serviciul celui mai 
înalt patriotism, va fi pururea o 
pildă pentru noi şi no vor îmbăr
băta, pentru a duce mai departe 
lucrarea stăruitoare, făcută sub con
ducerea Dvoastre pentru întărirea 
patriei noastre“.

întreaga lume politică din 
Bucureşti a primit cu vădită părere 
de rău retragerea dlui Sturdza de 
pe arena politică, totodată însă cu 
simpatie înlocuirea sa prin domnul 
Ionel 1. C. Brătianu, ajuns astăzi 
şef al partidului naţional-liberal din 
România,

ECONOMIE.

Pentru economii de vite.
Vestim obştea noastră, că sosind ma

şina „Tornado* pentru sfârticatul cocenilor 
(tulugilor, paşilor, jipilor) de cucuruz, o 
punem la dispoziţia economilor mici. Ma
şina deocamdată se află la şcoala eco
nomică consistorială (strada Waisen nr. 5), 
unde se va ţinea Vineri în 15 Ianuarie
n. o. dela ora 10 a. m., demostraţie 
practică, arătând economilor cum au să 
urmeze la sfârticatul cocenilor şi la tăia
tul altor nutreţuri. Maşina se va da şi pe 
sate în ordin« a, în care maşina va fi ce
rută dela noi.

Sibiiu, 11 Ianuarie n. 1909.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din oomitatul Sibiiu*.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

Cărţi şi reviste.

Coavorbiri Literare, ultimul nu
măr, din Decemvrie, este dedicat într’o 
bună parte memoriei lui Andrei Şaguna. 
Cităm d n acest număr următoarele arti
cole interesante: Mitropolitul Andrei Şa
guna, de N. Dobresou; Anastasia Şaguna, 
de Dr. I. Lupaş; Organizaţia bisericească 
şi şcolară a lui Şaguna; O scrisoare a lui 
Neofit Soriban cătră neuitatul mitropolit, 
ş. a. Este un număr dintre cele mai în
grijite ale vechei reviste.

Teatru german.
Luni: Lutti, farsă în 4 acte.
Marţi: Die Dollarprincessin, operetă 

în 3 acte.
Mercuri: In beneficial artistei Thea 

Hartenfels: Des Meeres und der Liebe Wel
len, dramă de Grillpa’zer.

Muzeul Asociaţiunii.
Şi-au mai răscumpărat felicitările de 

Anul-nou în scopul înzestrării Muzeului 
Asociaţiunii următorii domni, oărora le 
esprimăm mulţămita comitetului central:

loan cavaler de Ruşcariu, jude de 
curie în pens., Bran, 10 cor.. Dr. Zosim 
Chirtop, advocat, Câmpeni 10 cor., Nioo- 
lae Proştean, advocat, Lugoj 8 cor., loan 
Pamfilie, arhitect, Sibiiu 5 cor., Dr. loan 
Vescan, advocat, Teaca 5 cor., Victor Pă
cală, profesor, Sibiiu 4 cor., loan Urzi- 
cean, Corbu (Oiuc) 3 cor., loan Rebega, 
funcţionar la „Albina“, Sibiiu 3 cor., Ilie 
Dobrota, paroh, Poiana-Sibiinlui 2 oor., 
Simeon Andron, învăţător, Şârdfalva 1 c. 
Laolaltă 51 oor. Listele precedente 144 
oor. Total 195 cor.

Sibiiu, 5 Ianuarie 1909.
Presidiul Asociaţiunii:

Iosif Stercu Şuluţu
Observare.' Ne luăm voe a reotifioa 

eroarea ce s’a străcurat cu ocazia publi
cării listei precedenta, anume oă: dl Dr. 
loan Popescu, adoveat şi doamna soţie oare 
au dăruit 10 cor. sunt domioiliaţi în Re
ghin şi nu în Turda.

„ A lb in a “
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Publicatiune.I
In sensul art. de lege XXXVI  din a. 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor 
fonc. puse îu circulaţiune 
cu ziua de 31 Dec. 1908
f a c e .............................. K 6.781,000-—

2. Pretenziunile in
stitutului de împrumuturi 
hipotecare, cari servesc de 
acoperire a acestor scrisuri
fonciare sunt de . . . . n 9.184,552'43

3. Valoarea hipote-
celor luate de bază la sus- 
numitele împrumuturi hi
potecare este de . . . . _ 32.476,404’_

4. In sensul §. 97 din
statute „ fondul special “ 
pentru asigurarea scrisuri
lor fonciare e de . . . . „ 500,000'—
acesta e indus în cont separat şi plasat 
în următoarele efecte publice:
Nom. K 6,400-—, Sorţi de stat din 1860 

cu 4%,
» n 6,200'—, Obligaţiuni cu premii 

ale băncii ung. hipot. 
cu 4%,

» » 4,200'—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Tisei cu 4%,

„ „ 1,600'—, Sorţi de ale împrumut... r
pt. regül. Dunărei din 
1870 cu 5%,

» » 5,200'—, Obligaţii cu premii de
ale institut, austr. priv. 
de credit fonc. cu 3%,

„ „ 94,000'—, Scrisuri fonciare Un
gar. Landes - Central- 
Sparcassa cu 4y2%,

„ „ 18,200'—, Scrisuri fonciare Pester
ungar. Comercial Bank 
cu 41/s%,

„ „ 16,000'—, Scrisuri fonc. Kisbirto
kosok ország, földhitel
int. cu 472%,

„ „ 110,000'—, Scrisuri fonciare Egye
sült budapesti fővárosi 
takarékpénztár ou 4°/0,

„ „ 100,000'—, Obligaţiuni comunale
Pester ung. Comercial 
Bank cu 4°/0,

„ „ 196,000-—, Obligaţiuni comunale
Pesti hazai első takp. 
egyes, cn 4%,

„ „ 4,000'—, Acţiuni de ale Institu
tului de credit fonciar 
pt. proprietarii mici din 
Ungaria cn 5%.

Sibiiu, 6 Ianuarie 1909.
Direcţiunea.

Creşterea dinţilor.s »
Daţi suferinzilor Emulsiunea lui 

SCOTT şi puneţi capăt insomniei.

Z D I z ^ - t l I•9
ies fără durere şi fără tur- 
burare de intestine şi de
vin albi, tari şi drepţi. Co
pilul devine prevenitor şi 
ia cu plăcere io (270) 3-4

Emulsiunea lui Scott.
Veritabil numai 
eu această marcă 
•—Pescarul— ca 
semnul garanţiei 
a l ©xporienţfiler lui SCOTT.

Mistuirea de e împie
decată se îndreaptă.

Preţul sticlei

Se găseşte
originale cor

tntoate farms
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P u b l i c a t i u n e .)
Comuna Cărpiniş (Comitatul 

Sibiiu) dă în arândă pe un period 
de 3 (trei) ani prin licitatiune pu
blică ce ae va ţinea în 7/20 Ianua
rie a. c. la oarele 2 p. m. localul 
de crişmă nou zidit cu drept de 
licenţie.

Preţul de strigare 500 coroane. 
Vadiu 10% al preţului de strigare. 
Oferte închise nu se primesc.

Condiţiunile se pot vedea în 
cancelaria comunală în oarele ofi
cioase.

Primăria comunală:
Cornel Muntean Dumitru Crăciun

notar. primar.

Nr. 977/908. [392] 1—3
Concurs nou.

Pentru • întregirea parohiei Spring de 
clasa a Il-a, în protopresbiteratul Mercurei, 
se escrie concurs nou cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“, 
conform înaltului ordin consistorial dto 28 Oc- 
tomvrie a. c. Nr. 12356 B.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat; dar darea 
după porţia canonică o plăteşte fiitorul preot.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta petiţiunile lor instruite con
form legilor din vigoare în terminul arătat la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral şi după 
prealabila încunoştiinţare acestuia să pot pre
zenta înaintea alegătorilor pentru a cânta re
spective oficia şi cuvânta.

Mercurea, 17 Decemvris 1908.
Oficiul protopresb.teral gr. or. român al 

Mercurei în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

A v r .  S. P ă c u r a r i u
protopresbiter.

Nr. 297/908. [394] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan cu 
dreptul de succesiune lângă parohul George 
Ungur in parohia de clasa I. Ghelariu, pro
topresbiteratul Hunedoara, pe baza înaltului 
ordin consistorial dto 21 Octomvrie a. c. Nr. 
10713 Bis., se escrie concurs cu termin de 
30- zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale fasionate 
la coala B. pentru întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor aş
terne în terminul sus indicat cererile concur- 
suale instruite conform legilor în vigoare, la 
subscrisul oficiu protopopesc, având a se pre
zenta în vreo Duminecă ori sărbătoare la bi
serică înaintea alegătorilor pentiu a cânta 
respective a oficia şi cuvânta.

Hunedoara, la 22 Decemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al trac- 

tului Hunedoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

A v r a m  P .  P ă c u r a r i u
protopresbiter.

Nr. 634/1908 prot, [395] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroli în 
parohia de clasa primă (1) Nască cu filia 
Chişfalud, protopresbiteratul Mureş-Oşorbeiu 
pe baza ordinului consistorial din 25 Noem- 
bre a. c. Nr. 13730 B s. prin aceasta se es
crie concurs nou cu termin de 30 zi'e dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele înpreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate la coala B. pen
tru întregirea venitelor dola stat.

Concurenţii au aşi aşterue petiţiunile 
concursuale instruate conform normelor în vi
goare subsemnatului oficiu pănă la terminul 
indicat şi pănă inclusive 8 zile înainte de si
nodul parohial electoral, după prealabila in- 
cunoştiinţare a protopresbiterului, a se înfă
ţişa înaintea alegătorilor pentru a cânta, res
pective a oficia şi cuvânta.

Mureş-Oşorbeiu, 15/28 Decembre
1908.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mureş- 
Oşorbeiului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

S t e f a n  I t u s s u
protopresbiter.

Nr. 14625 Şcol. [389] 2 -2
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a postului 
învăţătoresc vacant dela şcoala noastră con
fesională din comuna Boian se escrie con- . 
curs cu termin de 15 zile dela prima publi- 

în „Telegraful Român.“ I

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele legale.

Cererile de concurs să se înainteze la 
oficiul protopresbiteral al Târnavei, cu lo
cuinţa în Cetatea-de-baltă, în terminul sus 
indicat.

Sibiiu, din şed. cons, archid. ca senat 
şcolar, ţinută la 18 Decemvrie n. 1908.

C o n s i s t o r i a l  a r h l d l e c e z a n .

Nr. 1140/1908 prot. [390] 2—2
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului vacant de 
învăţător la şcoala poporală gr. or. română 
din ßruin, protopresbiteratul Agnitei, se es
crie prin aceasta concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român.“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele legale.

Ouincuenalele se vor computa numai 
după anii serviţi la această şcoală.

învăţătorul ales va avea să conducă o 
strană la utrenie în Dumineci şi sărbători şi 
să cânte cu elevii la sfânta liturgie în biserică.

Cei-ce doresc a'ocupa acest post să şi 
aştearnă cererile instruite cu documentele 
prescrise (Extras de botez, Atestat de clasă, 
Absolutor şi Atestat de cualifkaţiune even
tual alte Atestate recomandatoare) subsemna
tului şi să se prezenteze în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în biserică spre a-şi arăta de
stoinicia în cântări şi tipie.

Agnita, 15 Decemvrie 1908.
Ioachim Muiitcauu

protopop.

Nr. 756/1908. [382] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia rom. gr.-or. Foit, tactul Geoagiului, 
devenit vacant prin strămutarea parohului 
Adam Lula la altă parohie, prin aceasta să 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate eu acest post 
de paroh de classa III a snnt cele fasionate 
la coala B. pentru întregirea dotaţiunei dela 
stat.

Doritorii de a concura sunt poftiţi a şi 
aşterne rugările de concurs instruite conform 
normelor din vigoare, în terminul arăt t mai 
sus, subsemnatului oficiu protopresbitera', a- 
vând a se prezenta în parohie cu ştirea pro
topresbiterului în vre o Duminecă sau sărbă
toare, spre a se face cunoscut cu poporul cre
dincios prin cuvântare sau celebrare la sfânta 
liturgie.

Orăştie, 8 Decemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

tractului Geoagiu în conţelegere cu comitetul 
parohial.

V a s i l e  D o m ş a
adm. protopr.

Biblioteca

in̂ ̂i I L* ÉAAáéÉ A A ±

„Reuniniiei române ae agricultură din comit. Sitiin“.

La librăria arhidiecezană din 
Sibiiu, se afla de vânzare următoa
rele cărţi:
Nr. 1. Ţinerea vitelor, de E. Brote K—-24
n 2. Trifoiul, de Eugen Brote „-■24
Ti 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa „ --24
9 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul Muntean................. « 1 00 o

» 5. însoţirile de credit (Raiffei
sen), de Dr. Aurel Brote . „ 1-60

y) 6. Cartea stuparilor săteni, de
Romul Sim u................. „ ’70

„ 9.
„ 10

„ 11.

7. Statutele tovărăşiilor agricole
8. Statutele însoţirilor de credit

(Raiffeisen).................
Poveţe pentru stârpirea gân 

dacilor de Maiu . . . .  
Darea pe vinuri şi favorurile 

(înlesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor
de v i i ..........................

Poveţe pentru apărarea împo
trivă gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . .

12. Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . .

13. Cum să îmblătim orzul de bere
14. Viieriul român sau Noua cul

tură a viilor, de Nie. Iosif

—•10

—*10
—•10
—•18

—•70

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

m im  n  I ii m i

Nu e necesară reclama.
Fiecare om ştie, că

I. şcoală  de vierit, Riomfalva
alui Simon Aemenz

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] îs-se
1 MI H I f I' f fTTTTT V T T ▼> I f .  r n  Ş » I > ş l

Nr. 644/1908. [383] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei Vârtop de 
clasa a 111-a, în protopresbiteratul Abrudului, 
să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru între- 
g'rea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta petiţiunile lor instruite con
form legilor d;n vigoare în terminul arătat la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral şi după 
prealabila încunoştiinţare a acestuia să pot pre

zenta înaintea alegătorilor pentru a cânta re
spective oficia şi cuvânta.

Abrud, 8 Decemvrie 1908 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Abrudului în conţelegere cu comitelui paro
hial concernent.

P e t r u  P o p o v i c i u
protopresb.

A â K  V i t ă
de vie!

iii-
toităl

expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:
Prima BlantatimiB de yiie ie pe Tárnáié.

Proprietar: FR . CA8PARI,
Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).

E o g  a, ce r®  c a t a l o g -  i l u s t r a t  I

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţârei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 17—34

i 8 6 0
:p.a .p. m .

' C j l E W P i l
Veritabil numai provăzuţ 
pe talpă cu anul fondării 

I860.

Se fabrică zil
nic 60,000 păr.

Singurii contrahenţi:
Messtorff Behn & Co.

1 iena I.

Vânzare în detail în toate prăvăliile mai bune de înc&lţSminte, mode şi ar- 
(388) 3—6 ticole de cauciuc.

■ A A A A / N / \ A A / V \ A A i A n ^ A / W \ A / \ / V A A A / V \ A / \ A A B |

Existent din anul 1850. Existent din anul 1850.

H u g o  L ü d e c k e
Juvelier, Sibiiu, Piaţa mare nr*. 14.

recomandă pentru cadouri preţioase de Crăci an şi Amil nou 
depozitul său bogat sortat în juvele, lucruri de aur si 
argint, ornamente moderne şi noutăţi

î z x  t o s u t e  p r e ţ - u - r l l e .

Depozit de fabrică în lucruri de argint de Alpacca şi 
China şi recuisite bisericeşti. (364) 3_ 3

C a s s a  d e  p ă s t r a r e  (r e u n iu n e )
= = = = = =  î r i .  S e u L i s t e .  ===-■■.. .  —

•7

Primeşte depuneri spre fructificare cu 4%, pe lângă un 
termin de anunţ mai lung cu 4 1/2%, iar depuneri mai mari cu 5%. 

Repuneri să plătesc după starea cassei şi fără anunţ.
Darea de carnete o plăteşte institutul.
Repuneri şi ridicări se pot face şi pe cade poştală cu cecuri, 
împrumuturi acoardă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, pe 

bipotecă, precum şi ca credite de cont-curent pe lângă asigurare hipo- 
tecară sau hârtii de valoare (acţii şi efecte publice).

Rtalouul de interese variază între 8% <>% netto după mă
rimea împrumutului şi asigurarea oferită.
(839) 10-20 d i r e c ţ i u n e a .

edaotor responsabil Teodor V. Păoăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoezane,
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